 Яценко Елена Николаевна, учитель биологии МОКУ Успеновская ООШ
ТЕМА: «КТО И КАК ВЛИЯЕТ НА НАШ НАСЛЕДСТВЕННЫЙ МАТЕРИАЛ». 
(урок биологии 11 класс из блока «Основы генетики»)
ЦЕЛЬ: 


а) Дидактическая- создать условия для осознания и осмысления блока новой

                                            учебной информации средствами технологии педагогических

                                            мастерских;

б)Учебная – способствовать осознанию взаимосвязи между различными

                                комбинациями генного материала и здоровьем человека;

ЗАДАЧИ:

· Развивать самостоятельность мышления;

· Формировать умение школьников устанавливать причинно- следственные связи, обобщать, делать выводы;

· Стимулировать чувство удовлетворения от выполненной задачи;

ОБОРУДОВАНИЕ: дидактические материалы для организации самостоятельной работы;

                                  учебник.
ХОД ЗАНЯТИЯ:

	этапы учебного занятия (педмастерская)
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I Орг. момент
	Приветствие. Проверка готовности к уроку, наличие материала для занятия.
	Приветствие. Проверка готовности дополнительных материалов для урока.

	II. Мотивация и целеполагание.
	1. Предлагает выбрать из имеющегося материала изображения мутаций, доказать свой выбор. (см. приложение №1)
	Выбирают  изображения  с примерами  мутаций. Записывают доказательства своего выбора.

	
	2. Формирует творческие группы на основе цветового выбора.
	Рассаживаются в мини группы. 

	
	3.Предлагает учащимся записать слова по ассоциации со словам «мутации».(см приложение № 2).
	Выполняют задания в группах, а затем записывают слова на доске (не допускать повторений).

	
	4. Вопрос учащимся: что бы вы хотели узнать о мутациях?
	Отвечают на вопросы.

	
	5. Записывает ответы учащихся на доске. На их основе формулирует «информационный запрос» учеников на данное учебное занятие.
	

	III. Изучение нового материала и закрепление.

I. БЛОК.
Реконструкция.

Социализация.

Афиширование

Рефлексия.

Деконструкция.

II БЛОК.

Реконструкция.

Социализация.

Афиширование.

Рефлексия.
	1.Сообщает, что мутации могут затрагивать генотип в различной степени, и поэтому можно выделить мутации: генные, хромосомные и геномные.
	

	
	2.Предлагает учащимся определить, в чем проявляется отличие разных мутаций .
	Определяют различия разных видов мутаций, их действие на организм.

	
	3.Предлагает обсудить результаты работы в группах и подготовиться к защите.
	Обсуждают результаты работы в группах и записывают их на листах ватмана.

	
	
	Вывешивают результаты работы группы и защищают свою работу.

	
	
	Сравнивают результаты своей работы с образцом.

делают записи в тетради.

	
	1.Обобщает ответы уточняя различия мутаций.
	

	
	2.Задает вопросы: какое практическое значение может иметь полиплоидия?
	Отвечают на поставленный вопрос.

	
	1.Предлагает составить схемы хромосомных мутаций из имеющегося раздаточного материала, озаглавив каждую. (см. приложение № 3)
	Работают в группах по составлению схемы.

	
	2. Предлагает обсудить результаты работы в группах.
	Обсуждают результаты работы в группах.

	
	3. Предлагает каждой группе объяснить результаты работы. 
	Каждая группа вывешивает свою схему на доске и объясняет ее.

	
	4.Предлагает каждой группе прочитать отрывок «Две версии будущего: трансгенный рай или трансгенный апокалипсис»,  из статьи «Генетические модификации-новая версия сельского хозяйства» Б.Ш.№1, 2004г.(см. приложение №4).
	Читают, рефлексируют, обсуждают.

Записывают доводы в пользу трансгенных продуктов, а также доводы против их применения.



	IY.Домашнее задание.
	Предлагает на выбор:
1.Выучить и подготовить ответ на вопросы § 47;
2. Написать мини-сочинение «Мое мнение по поводу применения  трансгенных продуктов».
	Выбирают вариант домашнего здания.

	Y. Подведение итогов учебного занятия.
	
	


ПРИЛОЖЕНИЯ К УРОКУ.

Приложение №1.

«Мутации и модификации».

ЗАДАНИЕ:

Найдите примеры мутаций и докажите свой выбор.
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Приложение №2.

Приведите примеры ассоциаций к слову «Мутация»Отклонения
[image: image2] 

Приложение №3.

Схемы мутаций, составление из раздаточного материала.

[image: image3.png]



 Приложение №4.

Журнал «Биология в школе», отрывок «Две версии будущего: трансгенный рай или трансгенный апокалипсис»,  из статьи «Генетические модификации-новая версия сельск ого хозяйства» , 2004г
                                                             Две версии будущего:

трансгенный рай или трансгенный апокалипсис.
Кроме опасений биологического и эко​логического характера стали высказывать​ся опасения нравственные, этические, философские, религиозные.
В 1973—1974 гг. в дискуссию включились американские политики. В итоге на генно-инженерные работы был наложен времен​ный мораторий — «запрет до выяснения обстоятельств». В течение запрета на ос​новании всех имеющихся знаний следова​ло оценить все потенциальные опасности генной инженерии и сформулировать пра​вила техники безопасности. В 1976 г. пра​вила были созданы, запрет снят. По мере
ее ускоряющегося развития (применение методов генной инженерии возрастало в геометрической прогрессии) строгость правил безопасности все время снижалась. Первоначальные страхи оказались сильно преувеличенными.
В итоге 30-летнего мирового опыта ген​ной инженерии стало ясно, что случайно в процессе «мирной» генной инженерии что-либо вредного возникнуть не может. Перво​начально техника безопасности работ с трансгенными организмами исходила из того, что созданные химеры могут быть опасны, как чума, черная оспа, холера или сибирская язва. Поэтому с трансгенными микробами работали, словно они патоген​ны, в специальных инженерных сооружени​ях. Но постепенно становилось все более очевидным: риск сильно преувеличен.
В общем, за все 30 лет интенсивного и все расширяющегося применения генной инженерии ни одного случая возникнове​ния опасности, связанной с трансгенными организмами, зарегистрировано не было.
Возникла новая отрасль промышленно​сти — трансгенная биотехнология, основан​ная на конструировании и применении трансгенных организмов. Сейчас в США около 2500 генно-инженерных фирм. В каждой из них работают высококвалифи​цированные специалисты, которые конст​руируют организмы на основе вирусов, бактерий, грибов, растений, животных, в том числе насекомых.
Когда речь идет об опасности или без​опасности трансгенных организмов и про​дуктов из них полученных, то самые рас​пространенные точки зрения основывают​ся преимущественно на «общих соображе​ниях и здравом смысле». Вот что обычно говорят те, кто против:

-природа устроена разумно, любое вме​шательство в нее только все ухудшит;

-поскольку сами ученые не могут со 100%-ной гарантией предсказать все, осо​бенно отдаленные, последствия примене​ния трансгенных организмов, не надо это​го делать вообще.

А вот аргументы тех, кто выступает за:

—
в течение миллиардов лет эволюции природа успешно «перепробовала» все возможные варианты создания живых орга​низмов, почему же деятельность человека по конструированию измененных организ​мов должна вызывать опасения?
— в природе постоянно происходит пере​нос генов между разными организмами (в особенности между микробами и вирусами), так что ничего принципиально нового транс​генные организмы в природу не добавят.
                Дискуссия о выгодах и опасностях приме​нения трансгенных организмов обычно кон​центрируется вокруг главных вопросов о том, опасны ли продукты, полученные из трансген​ных организмов и опасны ли сами трансген​ные организмы для окружающей среды?
1. Цыплята.





2. Лягушки.





4.Крысы.





3. Цыплята.








МУТАЦИЯ





Смерть





Отклонения





Затрагивает гены





Передается по наследству





Гибель не сразу





Не вызывает гибель








